

Biblioteca Pública

MAHÓN.



EL IRIS

Año X.

ARIO CATÓLICO

Núm. 2.794.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

41 José M. Quadrado, 40. — Imprenta.
Teléfono n.º 447.

Ciudadela (Menorca) lunes 17 de Julio de 1922

Dirección telegráfica IRIS
CIUADDELA

La máquina de escribir CONTINENTAL

triumfa, porque posee infinidad de adelantos y perfeccionamientos sobre todas sus similares.

:-: Sirvase examinar el último modelo :-:

Agentes en Ciudadela:

Torres y Florit, S. en C. Asalto, 7

Una frase reveladora

Con motivo de la violenta muerte de Rathenau se habla ahora mucho de sus teorías y se citan frases suyas consideradas como las más expresivas de su pensamiento en relación con los fenómenos de la vida actual. ¡Y cuidado si se ven fenómenos!

Una de esas frases me ha llamado profundamente la atención, porque es muy *explicativa*. Sin duda ninguna, los hombres de poderosa inteligencia tienen a ratos la facultad de iluminarnos el camino, de manera de que si no nos evitan el *estrellamiento* final, por lo menos, nos hacen saber por donde vamos. Que vamos por muy mal camino, ya nos había dado a todos en la nariz. No tenemos más que mirar un poco por los alrededores y por escaso que sea nuestro alcance visual no tardaremos en adquirir la triste convicción de que vivimos días bastante negros.

Pero lo que más nos sorprende, lo que acaso nos impresiona más, es la conciencia de que tenemos los pies metidos en una tierra, blanducha, de mal aspecto y muy poco simpática al olfato, en la que nos hundimos procurando pasar lo mejor posible el rato que tarde nuestro sombrero en desaparecer dentro de la ciénaga.

Maravilla la corrupción entre que vivimos, corrupción de arriba, de abajo y de enmedio, de un sexo y del otro; nos miramos de tarde en tarde al espejo de la conciencia y nos choca extraordina-

riamente encontrar nuestra fisonomía moral tan alterada.

—¡Lo que hemos cambiado!— decimos.

Y a nuestro alrededor todos han cambiado. Y de todas partes recibimos la noticia de que el camino es general. El mundo entero está metido de pies en la tierra blanducha y mal oliente que se lo traga todo. Cuando nos quedamos solos y nos ponemos a pensar algunos instantes sobre estas cosas, nos estremece el espectáculo universal.

—¿Qué pasa?—nos preguntamos inquietos —¿A qué obedece todo esto? ¿Qué misión histórica tan extravagante estamos realizando?

Y ante nuestra perplejidad surgen los hombres eminentes y nos sueltan una frase, más o menos redonda, más o menos aguda, según los casos con la que se esclarece la situación, se ilumina la obscuridad en que vivíamos y quedamos enterados del por qué de esta crisis mundial de la vergüenza pública y privada. Una de esas frases ha sido la de Rathenau, quien dicen que ha dicho:

—«Somos una generación de transición; nuestro papel es servir de abono.»

Ya está todo explicado. ¿Por qué somos así? ¿Por qué vivimos como vivimos? ¡Porque nos estamos preparando para servir de abono!

Por cierto, que la preparación se está realizando de un modo perfecto.

TIRSO MEDINA.

NOTICIA

Nuestro Prelado.

El Sr. Obispo llegó felizmente el viernes a Mahón y la misma tarde presidió la junta general de la Compañía de Ntra. Señora del Carmen, en la Comandancia de Marina, cuya piadosa reunión se vió en extremo concurrida, dirigiendo el Prelado a la selecta y distinguida concurrencia oportuna plática.

Concurso escolar.

Han sido muy visitadas las exposiciones escolares, que permanecieron abiertas hasta ayer en las escuelas nacionales.

También las visitó la Junta local de Primera Enseñanza, haciendo justos y cumplidos elogios de los profesores y de los alumnos.

Primera comunión.

Ayer, en el Santuario de María Auxiliadora, recibió por vez primera a Jesús sacramentado la encantadora y angelical niña María del Carmen Olivar y Despujol, primogénita de los nobles consortes don Carlos y doña Pilar.

Con tal motivo, recibió la venturosa niña muchas felicitaciones y obsequios.

Felicítamosla lo mismo que a su distinguida familia.

Vapor.

El «Ciudadela» regresó ayer de Alcudia. Esta tarde saldrá para Palma.

Pescado.

Los pescadores de la localidad han aportado a la venta importantes cantidades de *peix blau*.

Fiesta.

Anoche, la Banda popular dió un concierto en la calle de la Virgen del Carmen, que estaba iluminada con potentes bombillas eléctricas, y que estuvo, con tal motivo, extraordinariamente animada.

Nuevo corresponsal.

Desde hoy, será corresponsal de EL IRIS en Alayor, en vez de nuestro muy querido amigo el señor Sans, que se ha visto obligado a dejarlo debido a sus muchas ocupaciones, el joven don José Camps Moll, que vive en la calle de la Reina núm. 27.

A dicho señor deben dirigirse nuestros suscritores de aquella Villa por todo cuanto se refiere al diario.

Esperamos que el nuevo corresponsal cumplirá a gusto de todos su cometido.

Labor del señor

García-Parreño.

Como consecuencia de gestiones de nuestro Diputado señor García-Parreño, se ha creado en Menorca una Sección del Colegio Médico de Baleares.

De acuerdo también con lo solicitado por nuestro representante en Cortes, el Ministro de Gracia y Justicia acaba de acordar la elevación de categoría del Juzgado de primera Instancia e Instrucción de este Partido, y si, como esperamos, en el proyecto de presupuesto se pueda consignar la cantidad necesaria, la reforma surtirá efecto inmediato. El aumento de categoría era obligado dada la importancia de la Isla y la categoría de las autoridades que en ella ejercen jurisdicción.

Felicítamos al señor García-Parreño por este nuevo beneficio que le debe Menorca.

Nombramiento.

Ha sido nombrado con carácter provisional, director de la escuela graduada de niños de Alayor, don Antonio Miserachs Coca.

«Servicio de autos ómnibus entre Mahón y Villa-Carlos.»

Próximamente llegarán a ésta procedentes de Barcelona, para inaugurar el servicio de viajeros entre Mahón y Villa-Carlos, dos hermosos y bien equipados ómnibus.

Nos dicen que los referidos autos reunirán todas las condiciones de higiene, elegancia, comodidad y confort que el buen servicio requiere, que se cuidarán todos los detalles para el mejor servicio, habiendo sido dotados los coches de lujos interiores, conforme determina el reglamento de carruajes para el servicio nocturno.

Dentro de breves días daremos más detalles de estos servicios, así como las características de los coches que han de prestarlo.

Contra la tuberculosis y la anemia.

A no mucha distancia de la tuberculosis hallase la niña que en la primavera de su juventud está pálida, ojerosa, inapetente, débil, sin ilusiones, siempre cansada a la menor fatiga; aquella que la tos la ahoga y ve agotada su lozanía por desarreglos frecuentes, solo normalizados por un tónico, que al regularizar las funciones del organismo, devolverá a sus mejillas el color sonrosado de antes y la actividad y la alegría de que disfrutó. El remedio es fácil y para conseguirlo basta el uso de dos frascos de Hipofosfitos Salud, que cuenta ya 32 años de existencia y está aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechácese el frasco si en la etiqueta exterior no se lee con tinta roja, Hipofosfitos Salud, pues con frecuencia se ofrecen imitaciones.

Las carreras de caballos en San Sebastián.

Caballo que vendrá volando.

Para la carrera «Gran Premio de Su Majestad el Rey don Alfonso XIII» que se correrá en el Hipódromo de Lasarte, dotado con medio millón de pesetas, el propietario irlandés sir John Arnot ha proyectado enviar su caballo «Pucka Sahib» en aeroplano desde su centro de entrenamiento, condado de Curzagh (Irlanda).

«Pucka Sahib» será el primer caballo que será transportado por los aires.

Si este caballo «vuela» no nos cabe la menor duda que ganará el primer premio.

SANTORAL

Martes, 18.—Santas Sinfrosa mr. y Marina y Santos Emiliano mr. y Federico.

Día 17.—Sol sale a las 4'35 pónese a las 7'15. — Luna sale a las 11'38 pónese a las 12'50.

Mallorca

Palma.—En nuestro primer templo, se celebró la festividad de San Pedro con el esplendor acostumbrado.

Y por la mañana se verificó una procesión por el interior del templo, y en la Misa mayor, a la que asistió numerosísimo concurso de fieles, ocupó el púlpito el M. I. señor doctor don Antonio Sancho, Canónigo.

Por la tarde, salió de la Catedral la lucida procesión de costumbre, que recorrió el itinerario de todos los años, presenciando su paso por las calles numeroso público.

Durante todo el día nuestra Catedral fué muy visitada.

Ha sido nombrado Académico Correspondiente de la Real Academia de la Historia nuestro distinguido amigo el Excmo. señor don Jerónimo Rius Salvá.

En Alaró se celebró un banquete con motivo de la unión de los partidos maurista, weyletista y conservador de dicho pueblo.

NUUESTRO SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO

De política

(Urgentes)

Crisis. - Solución.

Madrid, 15.—13'20

Como consecuencia del debate sobre Marruecos ha dimitido el Ministro de la Guerra General Olaguer y Felu.

Sale de Palacio el Jefe del Gobierno y nos dice que él se encarga de la Cartera de Guerra.

También ha firmado el Monarca el nombramiento de Alto Comisario, cuyo nombre nos facilitará por la tarde.

Burguete Alto Comisario.

Madrid, 15.—16'20

Ha sido nombrado Alto Comisario el General Burguete.

De Marruecos

(Servicio ordinario)

Raid aéreo. - Nuevo proyectil.

Madrid, 17.—2'23

Una escuadrilla de aparatos de caza ha efectuado un raid lanzando fuego con ametralladoras sobre Mar Chica y Rostrogordo.

Durante el viaje se realizaron experiencias de un nuevo proyectil fabricado en Trubia para cañones de asalto.

Las pruebas dieron satisfactorio resultado.

Varias

La «Gaceta».

Madrid, 17.—3'30

«La Gaceta» publica un Real decreto concediendo un crédito de 129,557.362 pesetas para construir doce cruceros rápidos y otro de 53.440.089 pesetas para construcción de tres cabezas de flotilla.

Para aprender el castellano.

Han llegado a San Sebastián 38 señoritas neoyorquinas que vienen al objeto de aprender el idioma castellano.

Del extranjero

Las relaciones comerciales con España.

Madrid, 17.—4'00

La legación de Noruega en

Madrid anuncia que el gobierno español, después de un detenido examen, declara que no puede prolongar más el acuerdo comercial provisional hispano noruego.

Las negociaciones continuarán y créese que se llegará a un pronto y satisfactorio resultado.

La Conferencia de La Haya La Intransigencia de los rusos.

Durante la sesión de ayer el delegado ruso Litvinoff ante la comisión de Bienes privados mantuvo y acentuó su intransigencia respecto a la restitución de las propiedades privadas o a dar compensaciones por las mismas.

El presidente de la comisión señor Lloyd Greame interpretando el pensamiento de todas las delegaciones, ha declarado que era inútil continuar la discusión.

Los delegados rusos entonces han declarado que rehuían toda responsabilidad sobre la ruptura la cual debía caer sobre los delegados de las potencias.

Atentado frustrado contra Millerand.

En Sangehamps se ha celebrado una revista militar en conmemoración del día 14 de Julio.

Al regresar la comitiva, Justavo Bonnet, de 20 años, anarquista y ex secretario de las juventudes comunistas, disparó tres tiros de revólver contra el coche en que iba el prefecto de policía y que precedía al que iba el señor Millerand, contra quien sin duda iba dirigido el atentado.

El prefecto de policía resultó ileso.

La multitud se abalanzó sobre el agresor, desarmándolo.

Francia y el Vaticano.

En los círculos diplomáticos franceses se dice que la cuestión del culto ha entrado en una base decisiva.

La mayoría de los obispos franceses se muestra favorable al proyecto de ley redactado de acuerdo con el ministerio de Negocios extranjeros y el Vaticano.

Este proyecto deberá ser sometido a la comisión de asuntos ecle-

siásticos por parte de la cual no es probable que sea presentada ninguna objeción seria.

Probable creación de una Nunciatura.

Ha sido elevado a la dignidad de camarero honorario de Su Santidad Pío XI, por reciente decreto publicado en el órgano oficial de la Santa Sede, el secretario de la Delegación apostólica en Méjico, monseñor Tito Drespi.

Se relaciona esta distinción con el propósito atribuido a la Santa Sede de ampliar a la categoría de Nunciatura su Delegación en la República. La mayoría de los Prelados mejicanos se han dirigido al Vaticano solicitando esta gracia.

Regalo de buques de guerra a Polonia.

El senador Mr. France ha presentado en el Senado un proyecto de ley autorizando a Mister Harding, para regalar a Polonia, para que le sirvan de base de la marina de guerra polonesa, seis buques de los que deben desarmarse, según el tratado de Washington.

Prensa Asociada.

CIRCULO ARTISTICO

Se convoca Junta General extraordinaria para el domingo día 23 del actual, a las tres y media de su tarde, para proceder a la elección del conserje.

Dado el caso de no reunirse el suficiente número de Socios, queda hecha la convocatoria para el día 25 a la misma hora.

Ciudadela, 12 de Julio de 1922.

P. A. de la J. D.

El Secretario,

JOSE SASTRE.

ADMINISTRACION DE CORREOS DE BALEARES

ESTAFETA DE CIUDAD LA

Por orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos, se convoca concurso para dotar a esta Estafeta de local adecuado, con habitación para el Jefe de la misma, por tiempo de cinco años que empezarán a contarse el día que la Administración se haga cargo de los locales que se acepten y sean arrendados que podrá prorrogarse por la tática de uno en uno, y sin que el precio máximo de alquiler exceda de novecientas pesetas anuales.

Las proposiciones se presentarán durante los veinte días siguientes al de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia, a las horas de oficina en esta Administración y el último día hasta las cinco de la tarde, pudiendo antes enterarse de las bases del concurso quién lo desee en esta Dependencia.

Ciudadela a 12 de Julio de 1922.

El Administrador,

ANTONIO BATIONE.